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摘  要：面对当前小学生阅读量不足，对阅读兴趣缺乏的现状，群体阅读教学这一新型阅读教学方式的出现，无疑给语文阅读教学带来了新思路和新希望。群文阅读以其独特性弥补了传统阅读教学的弊端，还原学生的主体地位，提升学生的语文素养，实现了教        师、学生与文本间的多元对话。
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《义务教育语文课程标准》明确指出，小学阶段的阅读总量应 该不少于 150 万字。 但在现实生活中，不难发现只有少数学生喜欢课外阅读，其余的学生更喜欢通过动画、电视、电影等途径来获取课外知识， 大多数小学生的课外阅读量远远没有达到课程标准所规定的最低标准。 课外阅读的缺乏直接影响着学生语文素养的有效提高，作为语文教师，我们应该注重激发学生的阅读兴趣，提高学生的阅读能力，这其中不仅包括课内阅读，还包括课外阅读。 通过专家和教师的不断探索，  一种新型的阅读教学方式——群文阅读应运而生。
群文阅读是群文阅读教学实践的简称， 群文阅读是师生围绕着一个或多个议题选择一组文章，  而后师生围绕议题进行阅读和集体建构，最终达成共识的过程。 群文阅读是教师和学生进行阅读的新途径，它试图解决传统语文阅读教学中存在的不足，努力激发学生的阅读兴趣，增加学生的阅读量，提升学生的阅读能力和分析能力，进而提高学生的语文素养。
一、群文阅读的特点
（一）促进学生解放思想
语文教材最基本的组织形式是文本。 一直以来，我们都是根据
《教学参考书》解读课文，按部就班的把文章的主旨和中心思想传递给学生，这些“标准答案”就使得学生的思维受到了限制。 而群文阅读的组织方式不再是单篇文本， 而是由一个或多个议题串联起来的一组文本，如几篇关于母爱的文本，每一位作家对母爱的感受都不尽相同，他们对母爱有着不同的理解和表达。 这种对文本的新型组织方式可以使学生从多个角度、多个方面进行阅读，理解“议题”，同时，每个学生都可以自由地谈论自己的生活经历，形成自己独特的看法和见解。 这种组织形式突破了教师单向传授的教学方式，极大地拓宽了学生的视野，解放了学生的思想。
（二）归还学生的主体地位
学生是学习活动的主体，教师则在学习活动中承担着组织者、主导者的作用。 但在实际教学中，学生的主体地位常常处于缺失状态。 教师习惯性的通过单向传输来教导学生，学生往往被动地接受教师给予的知识。 而群文阅读是师生共同学习、共同建构的过程， 教师在这种学习方式中需要转变角色，  从以前的知识传递者变为现在的共同建构者，在这种变化下，学生学习的主体地位也随之回归。 在群文阅读过程中，师生充分尊重对方，彼此认真倾听，让每个人都有表达自己的机会，在充分尊重每个人意见的基础上，开展师生之间的集体建构。
（三）实现对文本的多元解读
群文阅读是教师与学生之间的一种集体建构， 这是一个师生

在平等的环境中与文本自由对话的过程，  也是一个从多元角度解读文本的过程。 由于教师和学生处于平等地位，每个人都可以畅所欲言，表达自己的观点，这就是多元解读的真谛。 最后，群文阅读要在集体建构的基础上达成共识，  但这里的共识达成必须是在多元解读的结果和每个人的观点之间的差异的基础上形成的。  由此可见，群文阅读是一个尊重多元、理解差异、达成共识的过程。
二、群文阅读的实施途径
（一）以教材为基点的单元群文阅读课
这是小学群文阅读课中最常见的一种。 当前小学语文教材一般是以思想主题来组织单元教材的。 一个单元围绕一个思想主题， 选择三至四个文本， 这样的文本编排方式为群文阅读提供了很大的便利。 如苏教版六年级下册第六单元的三篇文章《广玉兰》《夹竹桃》《古诗两首》都运用了托物言志的写作手法，在教学时，可以先指导学生精读最具代表性的课文《夹竹桃》，感受作者季羡林通过夹竹桃赞美坚忍不拔、默默无闻的品质，学习通过正面描写、侧面烘托等方式来描写事物的方法，再运用群文阅读的策略，自学其他的两篇课文，也可以三篇课文同时教学，一起铺开，发现其相同和不同之处。
（二）以同一作者为发散点的群文阅读课
小学语文阅读书目中，一些作者的文章特别受孩子们的欢迎， 比如著名的儿童文学作者沈石溪， 他的动物小说，  深受学生的青睐。 我们可以用沈石溪的作品进行群文阅读教学。 如选择他的《最后一头战象》《狼王梦》《斑羚飞渡》《第七条猎狗》 等， 通过对比阅读， 学生可以深刻地感受到人与动物、 动物和动物之间的丰富情感。 课后，再引导学生以此作为阅读动物类小说的起点，关注作者沈石溪的其他小说，将阅读由课内推广到课外。
（三）以相同题材为起点的群文阅读课
《义务教育语文课程标准》对于语文教学资源的开发做出以下要求：努力建设开放而有活力的语文课程，拓宽语文学习和运用的领域，使学生在不同内容和方法的相互交叉、渗透和整合之中开阔视野。这为我们实施群文阅读教学提供了依据。对于相同题材的文章，我们就可以组织群文阅读教学。 如为了引导学生珍惜时间，就可以组织 《时间的秘密》《卡洛塔和时间谜语》《光阴》《我们该怎么利用时间》四篇文本，让学生领悟光阴的意义，知道如何合理的安排时间。
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